

巴西如何成为我国第一大农产品贸易国？

2019年巴西连续第二年保持我国第一大农产品贸易国地位。巴西与我国相距遥远，20年前只是我国第八

【动态】

大农产品贸易国，这些年来，巴西是怎样实现一步步转变的呢？

巴西土地资源丰富，拥有世界面积最大的亚马孙平原和巴西高原，淡水资源世界第一，气候条件优越，常年高温多雨，水陆交通便捷，农业生产和贸易条件得天独厚，大豆、牛肉、棉花和蔗糖等农产品生产和出口优势明显，是传统的农业大国和农产品出口强国。早在1992年巴西就制定了“亚洲战略”，积极开拓我国市场，并于次年与我国建立了战略伙伴关系。两国农产品贸易发展迅速，2000~2019年，两国农产品贸易额由6亿美元激增至334.8亿美元，其中97%以上贸易额为我国自巴西进口。巴西凭借强大的出口优势，将优势农产品源源不断出口到我国，在增加了我国农产品的有效供给、助力我国成为世界农产品贸易大国的同时，也实现了巨大商业利益，成就了其一路高歌进军我国这一世界重要新兴市场的事实。

2000年为我国第八大农产品贸易国。这年1月，中巴签署了关于我国加入世贸组织问题的双边协议。两国农产品贸易额6亿美元，其中我国自巴西进口额5.9亿美元，80%是大豆；对巴西出口1700万美元，蔬菜和畜产品分别占47%和27.2%。该年的农产品贸易额虽不高，占我国与全球农产品贸易额比重也仅2.2%，但已显示出明显增势，与上年贸易额相比增长了近七成。巴西排在日本、美国、韩国、澳大利亚、加拿大、阿根廷和印尼之后，列我国农产品贸易大国第八位。

2001年为我国第七大农产品贸易国。2001年12月，我国加入世贸组织，中巴农产品贸易保持了上年增势，贸易额超8亿美元，占我国与全球农产品贸易额2.9%，比上年提高0.7个百分点。其中我国进口7.8亿美元，出口1850多万美元。贸易结构与上年相同。巴西超过印尼成为我国第七大农产品贸易国。

2002~2003年为我国第五大农产品贸易国。按照我国入世承诺，取消大豆和豆粕进口关税配额政策，实行单一的关税化管理，大豆进口关税税率为3%，豆粕为5%，豆油2006年起取消进口配额，实行9%单一关税。我国农产品市场开放为中巴农产品贸易注入了活力，入世后两年的贸



易额分别为11.8亿美元和21.5亿美元，分别增长47%和82%，占我国与全球农产品贸易额3.9%和5.3%。大豆和豆油合计占我国自巴西进口额92%。巴西连续两年跻身我国前五大农产品贸易国行列。

2004~2007年跻身我国前四大农产品贸易国。随着入世过渡期结束，我国畜产品、食糖等农产品进口关税进一步降低，农产品市场更加开放，巴西农产品国际竞争力更加显现，这期间双边农产品贸易额由29亿美元增长到近50亿美元，占我国与全球农产品贸易额比例由5.6%提至6.3%。

2008~2017年为我国第二大农产品贸易国。2008年世界爆发金融危机，中巴农产品贸易增幅则迎来最高峰，达到82.7%。我国经济高速发展带来人民生活水平不断提升，居民膳食结构和消费水平升级，动物性食品等消费明显增加，大豆、禽肉、牛肉、食糖等进口量持续增长，巴西的出口实力得到充分发挥。10年间两国贸易额由90.7

亿美元猛增到246.9亿美元，占我国与全球农产品贸易额比重由9.1%增至12.3%，其中大豆年均占比超82%。巴西连续10年保持我国第二大农产品贸易国地位。我国主要出口产品中，蔬菜相对稳定，畜产品缓慢增长，水产品增长较快。2013年我国对巴西出口额8.8亿美元，为近20年最高。

2018~2019年跃居我国第一大农产品贸易国。2018年中美发生经贸摩擦后相互加征关税，双边农产品贸易额246亿美元，直降23%。其中大豆因我国加征25%反制关税，失去竞争力，全年进口量减半，仅为1600多万吨。巴西对我国大豆出口则超过6600万吨，净增三成，两国农产品贸易额334.8亿美元，增36%。中巴农产品贸易额占我国与全球农产品贸易额比重为15.4%，超中美农产品贸易额占比的11.3%。2019年中美经贸摩擦持续，巴西继续从我国市场受益，连续两年替代美国成为我国第一大农产品贸易国。（来源：农业农村部农业贸易促进中心）

新加坡

制订部分农兽药的最大残留限量

2020年4月21日，新加坡食品局发布消息，为之前不允许在食品中使用的农药和兽药设定最大残留限量。根据《食品条例》第29(3)条的规定，目前不允许在食品中检测出兽药。自2020年5月1日起，新加坡将按照新修订的残留限量对食品中特定的农药和兽药进行管理。

新西兰

召回一款含未申报过敏原的鸡肉产品

2020年4月17日，新西兰食品安全局(NZFS)发布召回公告称，Tegel Foods Ltd正在召回一款特定批次的鸡肉产品，因为这些产品含未申报过敏原(大豆和牛奶)。受召回产品名称为Tegel brand Golden Crumbed Chicken Tenders；重量为400g；批次为1926001338；保质期为2020年9月。产品在新西兰各地的超市销售。新西兰食品安全局建议对大豆和牛奶过敏的消费者不要食用以上产品，可将其退回购买地获取全额退款。

斯里兰卡

茶叶价格电子拍卖 首创历史新高

斯《每日金融》20日报道，据John Kells公司称，茶叶价格于4月4日至8日举行的首届电子平台茶拍卖上创下了历史新高，平均每公斤664.84卢比。低海拔茶叶平均记录为每公斤701.67卢比，其次是高海拔茶叶每公斤640.37卢比，中等海拔茶叶每公斤590.56卢比。该公司表示茶叶拍卖已为期两周，茶叶数量有限，导致价格上涨。同时，除蒙巴萨外，世界各地的茶叶拍卖会均因疫情推迟，也对推高茶叶价格起到了积极作用。

缅甸

圣德龙芒果开始源源不断销往中国

《缅甸新光报》4月19日报道，据缅甸芒果市场与技术提高协会秘书长吴觉梭奈表示，曼德勒省目前有32575英亩的芒果园。其中，皎施镇的圣德龙芒果近期已陆续进入市场，且没有受到新冠肺炎疫情的影响，正大量销往中国，销售情况也比较理想。由于担心生熟掺杂、质量不好会影响销量，协会已下发通知要求一定要保证产品质量。据了解，目前，当地市场上每筐(16公斤装)圣德龙芒果，成本价大约在2500缅元左右。未来几天，敏建镇和默莱镇的圣德龙芒果也将源源不断进入市场，5月份将是圣德龙芒果的旺季。

中韩自贸协定五年期到，双边农产品贸易增长几何？

作为一衣带水的邻邦，中韩两国经贸往来关系密切。2015年，中韩签署了双边自贸协定，互相关注、宽领域开放市场，其中农产品贸易是协定重要内容。如今，中韩自贸协定已执行5年，部分农产品关税已完全取消，中韩农产品贸易发展情况如何？在共同抗击新冠肺炎疫情的背景下，中韩农产品贸易前景怎样？

两国农业互补性强，贸易发展具备良好基础，但曾受限于韩国农产品高关税

自20世纪60年代起，随着韩国快速实现工业化和城市化，其人多地少、农业竞争力弱的问题凸显，农产品需求大量依赖进口满足，韩国成为典型的农产品净进口国。我国与韩国地理位置相邻、农业产业结构相似、国民饮食习惯相近，具有对韩国出口的天然优势。在中国入世之初，韩国曾是我国第四大农产品出口市场，占我国出口额的10%。韩国对农业实行高保护，农产品简单平均关税税率约60%，相当于我国的4倍，重点保护产品的关税更高，甚至高达数百，这在一定程度上影响了我国农产品对韩国的出口优势。

在中韩共同努力下，韩国对我国部分放开了农业，为双边农产品贸易发展创造了积极条件

根据中韩自贸协定，韩国承诺对1588个十位农产品税目在一定时期内逐步取消关税，约占韩国农产品品类的70%。此外，韩国还有约27%的农产品没有作出减让，维持原关税，主要集中在大米、猪肉、苹果、梨、辣椒、大蒜、洋葱等612个税目的农产品。中国对1362个八位税目的农产品进行了减税，约占农产品品类的92.9%。

自贸协定生效以来，中韩双边农产品贸易稳步增长，但仍有较大发展空间

2015年12月，中韩自贸协定生效并开展首次降税，截至2019年底，双方已进行了5次降



税。2015年~2019年，我国对韩国农产品出口额由43.5亿美元增至49.8亿美元，年均增长3.4%；自韩国农产品进口额由8.6亿美元增至11.7亿美元，年均增长8%。出口增长较快的主要是墨鱼及鱿鱼、对虾、面食及蔬菜等产品，进口增长较快的主要是面食、无醇饮料、紫菜、啤酒、鲜冷冻鱼及鱼制品。与自韩国农产品进口增速相比，我国对韩国农产品出口仍有较大提升空间。

立足合作共赢，利用好自贸区优惠政策，充分挖掘中韩农产品贸易潜力

中韩两国在经贸合作和交流中有着良好的基础，在新冠肺炎疫情暴发初期，韩国给予我国许多帮助和支持。在某些西方国家从武汉撤馆的背景下，韩国新任驻武汉总领事姜承锡带着对华援助物资“逆行”履新，让中国人民深为感动。

韩国出现较大规模疫情后，中国也向韩国伸出了援手，一批批中国各界捐赠的防疫物资紧急驰援韩国，加深了双边友好关系。

目前，中国疫情防控阻击战已取得卓越战果，工业企业稳步复工复产，农业春耕春播有序进行，而韩国抗疫压力仍然较大。中国质优价廉的农产品对于韩国稳定食品供给、保障消费需求具有重要意义。当务之急是加强双边经贸联系和贸易促进，提高我国出口企业对自贸协定的认知度和利用率，稳住、扩大对韩国农产品出口。一方面可为韩国保障蔬菜等农产品需求提供支持，另一方面可为国内受流通限制影响的滞销农产品找到外销出路。利用中韩自贸协定优惠政策的相关信息可查询商务部网站(<http://fta.mofcom.gov.cn>)或咨询农业农村部农业贸易促进中心。（来源：农业农村部农业贸易促进中心）